

人工智能时代编辑将大有所为

——坚定做好文化守门人与数据把关人

吕曼婕 吕建生

内容摘要：出版业作为文化传承与创新的核心领域，始终与技术发展紧密交织。人工智能的崛起正深度重塑出版生态，对编辑工作产生多维影响。人工智能在编辑事务性工作中发挥重要辅助作用。编辑在价值观与文化价值判断、创意与情感融入层面具有不可替代的作用。编辑在人工智能时代应提升技术运用与综合专业能力，做好文化守门人和数据把关人。

关键词：人工智能；编辑工作；能力提升；文化使命；文化守门人；数据把关人

DOI：10.3969/j.issn.2095-0330.2025.09.007

一、引言：出版业与技术的共舞

出版业作为文化传播、文明传承与创新的阵地，在历史长河中与技术发展紧密相连、相互促进。从古老雕版印刷技术开启知识大规模传播的新纪元，到现代数字出版实现信息的即时共享与全球传播，每一次技术革新都如同一股强大的动力，深刻重塑着出版的形态、效率与影响力。

当下，人工智能技术以迅猛之势席卷而来，正全方位、深层次地改变着出版领域的生态格局。《国务院关于深入实施“人工智能+”行动的意见》（国发〔2025〕11号，以下简称《意见》）提出：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持以人民为

中心的发展思想，充分发挥我国数据资源丰富、产业体系完备、应用场景广阔等优势，强化前瞻谋划、系统布局、分业施策、开放共享、安全可控，以科技、产业、消费、民生、治理、全球合作等领域为重点，深入实施“人工智能+”行动，涌现一批新基础设施、新技术体系、新产业生态、新就业岗位等，加快培育发展新质生产力，使全体人民共享人工智能发展成果，更好服务中国式现代化建设。^①

数智时代的到来，尤其是生成式人工智能技术的广泛应用，使得知识生产的效率大大提升，颠覆了知识生产和传播的方式。^② 出版作为重要的知识传播方式，受人工智能的影响显而易见。人工智能凭借其强大的数据处理能力、智能算法和自主学习功能，渗透出版的各个环节，从选题策划、内容创

作到编辑加工、市场推广，都对编辑工作产生了深远且复杂的影响。在此背景下，深入探讨人工智能对编辑工作的影响，以及编辑如何应对挑战，实现角色转型与能力跃升，具有重要的理论意义与实践价值。这不仅关乎编辑个人的职业发展，更关系到出版业在人工智能时代的创新发展与文化传承使命的履行。

二、人工智能赋能：编辑事务性工作的智能升级

（一）精准高效的文献管理与引文核对

在传统编辑流程中，文献管理与引文核对是两项耗时费力且极易出错的工作。编辑须在浩如烟海的文献中手动逐一比对引文，不仅要确保引用的准确性，还要遵循特定的学术规范和引用格式。这一过程不仅效率低下，还容易出现错误，影响作品的质量和学术信誉。

人工智能技术的引入给文献管理与引文核对带来了革命性的变化。基于自然语言处理（NLP）和机器学习算法，人工智能能够快速精准地完成引文核对工作。它可以自动识别文本中的引用内容，将其与海量文献数据库进行实时比对，精准定位文献来源，确保引用的准确性。同时，人工智能还能依据不同的学术规范（如APA、MLA、Chicago等）和出版要求，自动对参考文献的格式、排版进行优化，大大节省了编辑的时间和精力。例如，一些先进的文献管理软件利用人工智能技术，实现了文献的自动分类、标注和检索，编辑可以更方便地管理和利用文献资源，提高工作效率，把更多的时间与精力投入对内容价值的把关上。

（二）智能化的文法与错别字检测：从“人工筛查”到“智能纠错”

文法错误和错别字如同文本中的“瑕疵”，会严重影响作品的质量和读者的阅读体验。传统人工检测方式不仅效率低，还难以做到全面精准。编辑在长时间阅读和校对过程中，容易出现视觉疲劳和注意力不集中等问题，导致一些错误被遗漏。

人工智能的文字检测技术基于深度学习模型，对大量文本数据进行训练，能够快速扫描文本，精准识别语法错误、拼写错误、标点使用不当以及语义逻辑问题等。一些先进的智能写作辅助工具还能实时提示语法问题，并提供修改建议，帮助编辑和作者及时纠正错误，提升文本的规范性和流畅性。^③ 编辑在日常工作中，可以利用一些人工智能工具，检查书稿中基本的文法错误。人工智能工具能够根据上下文语境提供更准确的修改建议，同时支持多种语言的检测和校对，为编辑和作者提供了高效的文字校对服务。

（三）数据驱动的市场分析与决策支持：洞察市场，精准定位

人工智能具有强大的数据收集和分析能力，能够为编辑提供全面、深入的市场洞察。在信息爆炸的时代，读者需求日益多样化与个性化，出版物营销方面的市场竞争也越发激烈。编辑只有准确把握市场动态，了解读者的阅读行为和偏好，才能策划出符合读者实际需求的选题，有效提升出版物的市场竞争力。

通过收集和分析读者的阅读行为数据（如阅读时长、阅读频率、阅读偏好等）、购买行为数据以及社交媒体上的反馈信息，人工智能可以构建精准

的读者画像，帮助编辑了解不同读者群体的需求和兴趣。基于这些数据分析结果，编辑可以更有针对性地策划选题和优化内容。例如，若数据分析显示某一类题材的书籍在年轻读者群体中热度持续上升，编辑就可以加大该类题材的选题开发力度，满足市场需求。同时，人工智能还可以对市场上的同类书籍进行竞争分析，通过对比销售数据、读者评价等指标，帮助编辑了解竞争对手的优势和劣势，制订更具竞争力的出版策略，提高作品的市场占有率。

（四）人工智能赋能出版业态与产品：打造出版新业态与拓展文化消费新场景

《意见》指出，把人工智能融入教育教学全要素、全过程，创新智能学伴、智能教师等人机协同教育教学新模式，推动育人从知识传授为重向能力提升为本转变，加快实现大规模因材施教，提高教育质量，促进教育公平。构建智能化情景交互学习模式，推动开展方式更灵活、资源更丰富的自主学习。^④ 编辑在日常工作中可以充分利用人工智能技术构建出版的新业态，打破现有固化成单一出版物的出版方式，把学习的内容拆解成知识模块，利用人工智能技术对个体学习进行监测与评估，利用知识图谱、大数据采集与分析，为个体提供有针对性的问题解决方案，有效提升学习效率与学习效果。

《意见》指出，推动人工智能在繁荣文化生产、增强文化传播、促进文化交流中展现更大作为，利用人工智能辅助创作更多具有中华文化元素和标识的文化内容，壮大文化产业。^⑤ 编辑要立足时代需求，在自媒体普及的时代充分利用人工智能技术把文化信息传播给有需要的消费群体，同时通过自媒体的有效反馈系统捕捉到有用的信息或创造全新选题的信息。

三、文化坚守：编辑的核心价值与不可替代性

（一）价值观与文化价值的“文化守门人”：守护文化底线，引领社会风尚

尽管人工智能在数据处理和逻辑分析方面表现卓越，但从目前的发展阶段与技术手段来看，人工智能还无法替代编辑对作品价值观和文化价值的判断。编辑作为文化的传播者和引领者，肩负着筛选、把关文化内容的重要使命。一部优秀的作品不仅要有精彩的内容和好的表达与呈现方式，更要能够传递积极向上的价值观、弘扬正能量，最终实现文化产品塑造灵魂、提升情操的目的。

在多元文化交织的今天，各种文化思潮相互碰撞，信息传播鱼龙混杂。编辑要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，凭借自己的文化素养、社会洞察力和价值判断能力，审视作品所传达的思想和价值观，判断其是否符合社会的道德规范和价值取向，是否能够对社会产生积极的影响。例如，对一些涉及历史、文化和社会问题的作品，编辑要准确把握作品的立场和观点，避免出现歪曲历史、传播错误价值观的情况，确保文化传播的正确方向。同时，编辑还要抵制低俗、庸俗、媚俗的文化内容，落实《宪法》等法律法规的相关要求，弘扬主旋律，传播正能量，为社会营造健康向上的文化氛围。

（二）创意与情感的“独特注入者”：赋予作品灵魂，引发情感共鸣

编辑工作绝非对文本的简单处理，而是需要融入创意和情感。在选题策划阶段，编辑要发挥自己的创意，挖掘具有潜力和价值的主题，赋予作品独

特的魅力。一个新颖的选题就像一颗璀璨的星星，能够吸引读者的目光。编辑需要关注社会热点、时代潮流和读者的精神需求，结合出版机构的定位和资源优势，策划出具有创新性和前瞻性的选题。

在与作者沟通的过程中，编辑要用自己的情感去感染作者，激发作者的创作灵感，共同打造出优秀的作品。编辑要理解作者的创作意图和情感表达，与作者建立信任和默契，为作者提供专业的建议和支持。此外，编辑还需要对作品进行整体的包装和推广，通过精心设计的封面、精彩的宣传文案、独特的营销活动等吸引读者的关注。这些工作都要求编辑具备丰富的创意和情感表达能力，而这是人工智能无法企及的。因为创意和情感是人类独有的特质，它们源于生活、源于体验，是编辑与作品、读者建立情感联结的桥梁。例如，一部充满温情和人文关怀的小说，编辑通过巧妙的编排和宣传，能够更好地传达作品的情感内涵，引发读者的情感共鸣。

四、能力跃升：编辑在人工智能时代大有所为

（一）拥抱新技术，提升技术运用能力

1. 主动学习人工智能知识，构建技术认知体系

编辑应保持学习的热情和好奇心，主动了解人工智能的基本原理、应用场景和技术发展趋势。编辑可以通过参加专业培训、阅读权威书籍和文章、关注行业前沿动态等方式，不断拓宽自己的知识面。例如，学习机器学习、深度学习、自然语言处理等基础知识，了解人工智能在出版领域的具体应用方式，如智能编辑、智能推荐、智能翻译等，为更好地运用新技术打下坚实的基础。同时，编辑还要关注人工智能技术的伦理和社会影响，确保在应

用新技术的过程中遵循道德和法律规范。

2. 熟练掌握相关工具和软件，提升工作效率与质量

熟悉并掌握与人工智能相关的编辑工具和软件是提升工作效率的关键。智能校对软件可以帮助编辑快速检查文本中的错误，数据分析工具可以为选题策划提供数据支持，内容管理系统可以实现出版流程的数字化管理。编辑要通过实际操作，不断熟悉这些工具的功能和使用方法，提高自己运用工具开展编辑工作的能力。例如，熟练使用Adobe InDesign等排版软件进行图书的排版设计，利用Tableau等数据分析工具进行市场数据的可视化分析。此外，编辑还要关注工具和软件的更新和升级，及时掌握新的功能和特性，提高工作的效率和质量。

3. 积极参与技术实践和创新，探索应用新模式

实践是检验真理的唯一标准，编辑应积极参与人工智能技术实践项目，与技术人员密切合作，探索人工智能在编辑工作中的新应用和新模式，通过实践不断积累经验，提高自己解决实际问题的能力。同时，编辑要敢于创新，尝试将人工智能技术与传统编辑方法相结合，探索出效率更高的编辑工作流程。例如，开发基于人工智能的智能选题推荐系统，根据读者的兴趣和市场需求自动生成选题建议；利用人工智能技术实现图书的个性化推荐，为读者提供更加精准的阅读服务。

（二）强化专业素养，提升综合编辑能力

1. 丰富文化知识和专业储备，夯实价值判断基础

深厚的文化底蕴和专业知识是编辑进行价值

判断和文化解读的基础。编辑应广泛涉猎文学、历史、哲学、艺术等多个领域的知识，不断提升自己的文化素养。同时，编辑要关注行业动态和前沿技术，了解出版领域的最新发展趋势和市场需求，为自己的编辑工作提供有力的知识支持。例如，关注数字出版、融合出版等新兴出版形态的发展，学习相关的技术和理念，为传统出版与数字出版的融合发展做好准备。此外，编辑还要加强跨学科知识的学习，提高自己的综合分析能力和创新思维能力。

2. 提高选题策划和编辑加工能力，打造优质文化产品

选题策划是编辑工作的核心环节，编辑应培养敏锐的市场洞察力和选题开发能力，利用人工智能技术，通过分析市场需求和读者兴趣，挖掘具有创新性和竞争力的选题；在选题策划过程中，通过对不同市场定位选题的数据分析，制订差异化竞争的选题策划方案，避免同质化竞争。在编辑加工过程中，编辑要注重对作品内容的优化和提升，从结构、语言、逻辑等方面进行精心修改，使作品更加完善；同时，要关注作品的可读性和吸引力，通过巧妙的编排和设计，提升读者的阅读体验。例如，对文学作品进行情节梳理和人物塑造的优化，对学术著作进行逻辑结构的调整和语言的润色。此外，编辑还要加强与作者的沟通和协作，共同打造出高质量的文化产品。

3. 增强沟通协调和团队管理能力，促进项目顺利推进

编辑在工作中需要与作者、内部各部门以及外部合作伙伴进行广泛的沟通和协调。因此，编辑要具备良好的沟通能力和团队协作精神，能够有效地与各方进行沟通和合作，共同推动出版项目的顺利

进行。在与作者沟通时，要尊重作者的创作风格和意见，建立良好的合作关系；在与内部各部门沟通时，要明确工作目标和任务，协调各方资源，确保出版流程的顺畅；在与外部合作伙伴沟通时，要了解合作方的需求和期望，寻求合作共赢的机会。此外，随着编辑工作的不断拓展，编辑还可能需要承担一定的团队管理职责。因此，编辑要学习团队管理知识和技能，提高团队管理能力，激发团队成员的积极性和创造力。

五、使命在肩：为新时代文化建设贡献编辑力量

（一）打造新时代中国特色社会主义文化精品：传承文化基因，弘扬时代精神

在人工智能背景下，编辑的文化使命不能变。编辑肩负着打造具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化的重要使命。

第一，编辑应以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，践行社会主义核心价值观，充分利用人工智能技术带来的机遇，提升自己的能力和素质，出版更多优秀的文化作品；通过精心策划和编辑，将优秀的思想文化传播给广大读者，引领社会风尚，凝聚精神力量。例如，策划出版一系列反映中国特色社会主义伟大实践和成就的图书，弘扬社会主义核心价值观，激发读者的爱国热情和社会责任感。

第二，编辑要注重文化产品的创新性和时代性，结合人工智能技术的特点，开发出具有互动性、沉浸式的文化产品，满足读者多样化的文化需求。例如，利用虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等技术，打造沉浸式的文化体验场景，让

读者身临其境地感受文化的魅力。

第三，编辑要注重人工智能新技术的应用，努力成为人工智能时代价值分析的架构师。编辑要充分利用人工智能技术分析工具，处理一些事务性的工作，更重要的是，要在人工智能分析模式的设计上，将时代要求、文化价值等一些核心要素内嵌到人工智能分析模型中，让人工智能处理或提供的数据是可靠的、符合时代要求的。

（二）拓展编辑领域：成为人工智能时代的数据把关人

人工智能时代，数据是核心。在人工智能的宏大版图中，数据占据着无可替代的至高地位，它是解锁人工智能无限潜力的“核心密码”。以深度学习这一强大的机器学习技术为例，它犹如一座知识工厂，依赖于大量的标注数据进行训练。这些数据就像工厂中的原材料，通过不断地学习和分析其中的模式与特征，人工智能模型能够逐渐完成复杂的任务，如实现精准的图像识别、流畅的语音合成、深入的自然语言理解等。

人工智能时代，对数据的筛选、审核、把关变得尤为重要。高质量的数据如同精心调配的高级燃料，能够让人工智能模型这架“超级飞行器”发挥出最佳性能，显著提升其准确性、可靠性和泛化能力，从而为各个领域带来更高效、更智能、更具创新性的解决方案。然而，在人工智能这片看似浩瀚无垠、充满机遇的数据海洋中，实则暗礁密布、波涛汹涌。随着人工智能技术的发展以及受到社会多元思潮的影响，数据的复杂程度将变得越来越高。数据的有效性将决定人工智能提供服务的精准性，数据的安全性将决定人工智能提供服务的正确导向。对于国家而言，社会治理的重中之重就是

文化安全；而文化载体（图书、期刊、广播影视、互联网等）提供的内容服务和人工智能提供的数据服务，将对文化安全产生重要的影响。人工智能提供数据服务是基于系统所提供的数据与技术分析模型，对投喂数据与训练后数据的把关都是确保数据安全的重要方面。发挥价值导向作用旨在引导社会或群体、个人在多种具体价值取向中确定主导追求方向，其核心在于通过特定价值观引导实践方向。一个合格的编辑应经过专业训练，具备机器所没有的对价值导向的把关能力。编辑作为传统信息处理领域的专业力量，正站在时代变革的潮头，肩负着人工智能时代数据把关人的重大使命。这一角色的转变，不仅为编辑领域开辟出一条充满无限可能与挑战的全新之路，更赋予编辑推动人工智能健康发展、促进社会公平进步的神圣职责。

人工智能的基础数据面临三重困境：数据质量参差不齐、数据安全与隐私危机、数据偏见性隐患。这三重困境犹如三座沉重的大山，无情地阻碍着人工智能的健康发展。编辑成为数据把关人是顺应时代要求的必然选择。

1. 编辑的专业优势：信息处理的“精锐之师”

编辑工作专注于信息的筛选、整理和优化，拥有一支对内容质量进行严格把控的“精锐之师”。在处理文字信息时，编辑就像一位技艺高超的艺术家，以深刻的洞察力和严谨的态度，仔细甄别信息的真实性、准确性。他们去除冗余和错误的内容，如同雕琢美玉般精心打磨信息，使其更加清晰、有条理、富有内涵、符合时代要求。这种信息处理能力在数据处理中同样具有至关重要的作用。编辑可以运用其专业知识和丰富经验，对数据进行清洗、标注和审核，就像为数据这座宏伟的大厦进行严格检验和精心装修，确保数据的质量和可靠性达到最高标准。

2. 满足人工智能发展需求：填补数据把关的“关键缺口”

随着人工智能技术的广泛应用，对高质量数据的需求呈现出爆炸式增长。然而，目前市场上专业的数据把关人员却极度匮乏，导致数据质量问题难以得到有效解决，形成了一个亟待填补的“关键缺口”。编辑作为信息处理领域的专业人士，凭借其独特的能力和素养，能够承担起这一重任，为人工智能发展提供优质的数据支持。同时，编辑的参与还有助于提高人工智能模型的可解释性和公平性。他们可以从人类价值观和道德准则的高度出发，对数据进行审视和调整，使人工智能技术更加符合人类的期望和需求，推动人工智能健康发展。

3. 适应媒体融合与信息传播变革：多元数据的“整合先锋”

在媒体融合的大背景下，信息传播的方式和渠道发生了翻天覆地的变化。传统的编辑工作不再局限于文字内容的处理，而是需要涉足图像、视频、音频等多种形式的数据领域。作为数据把关人，编辑可以充分发挥其整合优势，成为多元数据的“整合先锋”。他们能够将不同类型的数据有机结合，就像一位神奇的魔法师，将文字、图片、视频等多种元素融合在一起，为用户提供更加丰富、多元的信息服务。例如，在新闻报道中，编辑可以通过精心编排，将文字描述、现场图片和采访视频相结合，使报道更加直观、形象，大大提升信息的传播效果和影响力。

编辑作为数据把关人，要成为数据源头把控的“严谨哨兵”、数据优化的“专业工匠”、质量把控的“权威专家”、数据安全的“忠诚卫士”。

(1) 数据收集与筛选：源头把控的“严谨哨兵”。编辑需要以严谨的态度积极参与数据的收集工

作，就像一位忠诚的哨兵，严格把守数据来源的关口，确保其可靠性和合法性。在数据收集过程中，要对数据进行初步筛选，如同在沙堆中筛选金子一般，去除明显不符合要求的数据，如重复数据、格式错误的数据等。同时，要根据不同的应用场景和需求，精准选择合适的数据类型和范围，确保数据的针对性和有效性。例如，在为基础教育预测模型收集数据时，编辑需要选择来自权威教育监测机构、教育专家的经过严格校准的数据，以保证预测结果的准确性。

(2) 数据清洗与标注：数据优化的“专业工匠”。数据清洗是提高数据质量的关键环节，编辑在此过程中扮演着“专业工匠”的角色。他们需要运用各种先进的工具和方法，对数据进行去噪、纠错、填充缺失值等精细操作，就像工匠精心打磨一件艺术品，使数据更加准确、完整。此外，数据标注也是编辑的重要职责之一。编辑通过为数据添加准确、清晰的标签和注释，使数据能够被人工智能模型更好地理解和处理。例如，在语音识别领域，编辑需要对语音数据进行详细标注，包括发音、语调、语义等信息，为模型训练提供丰富、准确的样本，这就像为语音识别模型绘制一张精确的“地图”。

(3) 数据审核与评估：质量把控的“权威专家”。编辑要对清洗和标注后的数据进行严格审核，确保数据符合严格的质量标准、伦理规范和时代要求。审核内容涵盖数据的真实性、准确性、完整性、一致性以及是否存在偏见和歧视等问题。编辑就像一位权威专家，对产品进行全面、细致的检验，不放过任何一个细微的瑕疵。同时，编辑还需要对数据的质量进行科学评估，为数据的使用者提供客观、准确的参考依据。例如，在评估某个数据集是否可用于教育项目决策模型的训练时，编辑需要考虑数据的代表性、样本量、时效性、稳定性等因素，综合判断该数据集是否能够支持模型作出准

确、可靠的决策。

(4) 数据安全与隐私保护：数据安全的“忠诚卫士”。在数据处理过程中，编辑要高度重视数据安全与隐私保护，成为数据安全的“忠诚卫士”。他们需要采取一系列必要的技术措施和管理措施，如对敏感数据进行加密处理，就像为数据加上一层坚固的“铠甲”；限制数据的访问权限，建立严格的数据安全审计机制等，防止数据泄露、滥用和篡改。同时，编辑还要严格遵守相关法律法规和伦理准则，确保数据的合法使用，维护用户的合法权益和社会公共利益。

因此，编辑成为数据把关人必须具备数据分析能力，要有洞察数据的“智慧之眼”。编辑还应具备技术运用能力，要成为技术融合的“创新能手”。编辑要拥有跨学科知识，努力成为知识融合的“桥梁建筑师”。编辑要有职业道德与责任感，做好数据伦理的“坚定守护者”。这些将成为未来编辑的核心能力与基本素养。

编辑可以通过参加专业培训、在线学习等方式，不断提升自己的数据处理能力和技术素养。编辑要积极参与数据项目实践，积累丰富的实际经验。在职业发展中，编辑可以从初级数据编辑逐渐晋升为高级数据编辑、数据项目经理等，负责更复杂的数据处理项目和团队管理工作。随着人工智能技术的不断发展和应用领域的持续拓展，全社会对数据把关人的需求将持续呈现增长态势。编辑作为数据把关人，将在各个行业中发挥重要作用，如医疗、金融、教育、传媒等，成为推动行业数字化转型和创新发展的“开拓先锋”。同时，数据把关人也将成为推动人工智能技术向更加智能、可靠、公平方向发展的重要力量，具有广阔的职业发展前景。在这个充满机遇和挑战的时代，编辑成为数据把关人，不仅是自身职业的升华，也为推动社会的

进步和发展贡献自己的智慧和力量，书写属于自己的辉煌篇章。

六、结论

人工智能为编辑工作带来了前所未有的机遇和挑战。它可以在事务性工作中发挥高效辅助作用，提高编辑工作的效率和质量，但它无法替代编辑在价值观与文化价值判断、创意与情感融入方面的核心作用。编辑要以高度的责任感和使命感，为弘扬新时代中国特色社会主义文化贡献自己的力量，推动出版行业在人工智能时代实现高质量发展，扮演好文化守门人的角色，让文化的光芒在数字时代更加璀璨夺目。

在人工智能时代，编辑成为数据把关人是编辑工作领域的一次深刻变革和重要拓展。编辑应紧紧抓住这一历史机遇，以坚定的信念、不懈的努力和勇于创新的精神，积极提升自己的能力和素养，适应时代发展的需求。编辑在数据的海洋中乘风破浪，要扮演好数据把关人的角色，为人工智能技术的健康发展和社会进步贡献智慧和力量，开创更加美好的未来。

（作者吕曼婕系北京大学医学出版社编辑；吕建生系北京师范大学新闻传播学院研究生导师，出版科学研究院博士后指导教师，编审）

注释

- ①④⑤ 国务院. 关于深入实施“人工智能+”行动的意见：国发〔2025〕11号[EB/OL]. (2025-08-26) [2025-08-30].https://www.gov.cn/zhengce/zhengceku/202508/content_7037862.htm?sharetype=link.
- ② 许洁，朱瑞. 数智时代的知识生产与出版深度融合发展 [J]. 现代出版，2025 (2) : 23-32.
- ③ 王二华. “人工智能+”时代图书出版探索与思考 [J]. 中国信息化，2025 (8) : 73-75.